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Anderson

A correlacdo mede apenas o grau de associacdo entre duas varidveis, mas ndo
nos informa nada sobre a relacdo de causa e efeito de uma variavel sobre outra

Regressdo
linear simples

e Na correlacdo, ambas as varidveis sdo supostas aleatérias (varidveis resposta)

e Exemplo: qual serd o efeito na producio vegetal quando se aumentar em uma
unidade a dose de um fertilizante?

e Exemplo 2: conhecendo-se a relacdo entre severidade de uma doenca e tempo,
a severidade pode ser predita num tempo especifico

e A idéia consiste em ajustar um modelo para uma variavel resposta (Y) em
fungdo de uma variavel explicativa (X)
e Adimitindo que a relacdo entre ambas € linear, podemos ajustar o modelo:

yi = Bo + Bixi + €

sendo [y e (1 0s parametros a serem estimados; € & o erro aleatério associado a
observacio y
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Exemplo 1 - sem repeticao

Tabela: Amostra de n = 5 parcelas experimentais nas quais foi avaliado o percentual de
RReggesz=ag infestacdo por plantas daninhas monocotiledéneas apés aplicacdo pés-emergencial de um

linear simples

herbicida seletivo.

Dose (L/ha) 0 15 3 45 6
Percentual 35 28 16 7.7 4

35 ¢

30 4

25 1

20

Infestagdo (%)

15

10




Regressido

Objetivos
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e Ajustar um modelo para predizer o grau de infestacdo (Y) em funcdo da dose
aplicada (X)

e Para tal precisamos: 1) estimar os pardmetros 3 e (1, 2) testar a significancia
dos parametros, 3) verificar o ajuste do modelo
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Estimacdo de parametros

Regressdo
linear simples

e Meétodo dos minimos quadrados

e Meétodo da maxima verossimilhanca
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Minimos Quadrados
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O método consiste em obter estimativas para o vetor de parametros 3 = [By S1]”
que tornem minima a fungdo (notagdo matricial)

ele=(y—XB)"(y — XB)

Igualando as derivadas parciais de €’ € em relacio a 3, obtemos:

B=(XTX)"'xTy
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Analise de varidncia da regressdo

Regressio Admitindo que € ~ Normal(0, c?), o teste da hipétese Hy : 51 = 0 pode ser feito

linear simples

através do teste F da ANOVA

Tabela: ANOVA da regressio

FV GL SQ QM F
Regressio k ,CA:}TXTy - C

Residuo n—k—1 yTy—3 X'y

Total n—1 yly—C

sendo k o n°® de regressores ("x") no modelo. No caso da regresso linear simples,
k=1.
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Coeficiente de determinacio simples (r?)
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O coeficiente de determinacio € utilizado para medir o grau de ajuste do modelo de
regressdo linear simples.

SQreg
2 _
= SQtotal €(0.1]

quanto mais préximo da unidade, melhor o ajuste.
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Exemplo 2 - com repeticdo

Bloco
Local Dose I I "l IV Meédias
Ipameri 0 309 415 328 365 36.7
1 30.7 415 438 41.8 41.7
2 43 39.8 449 4738 43.9
3 489 529 551 5938 4.2
4 52.8 56.8 59.8 60.1 57.4

Analysis of Variance Table

Response: TeorB

Df Sum Sq Mean Sq F value Pr (>F

Bloco 3 67.
DoseBoro 4 1213.
Residuals 12 1089.

Signif. codes: 0

91 22.8636

2.4734 0.1116

18 303.294 33.1403 2.127e-06 ***

82 9.152
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Exemplo 2 - com repeticdo
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Regressdo linear maltipla

R 5 CyL- . . ., -
linear A idéia consiste em ajustar um modelo para uma variavel resposta (Y) em fun¢do

maltipla

de dois ou mais regressores (X1, Xo, ...)

yi = Bo + Bixti + Bixti + ... + BuXui + €

sendo By, B1, ..., Bk os parametros a serem estimados; €; é o erro aleatdrio
associado a observacio y;
Exemplo: modelar a producio vegetal em funcdo das doses de N, P e K
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Exemplo 1

Tabela: Peso de mil grdos de feijdo sob efeito de doses de gesso (kg/ha)

Regressio Dose 0 50 100 150 200 250 300
',E:‘,,jii'p,a Peso 138.6 153.6 164.5 164.9 158.7 1599 154.4
165 . .
160 . +
185 -

T T T T T T T
0 50 100 150 200 250 300

dose
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Exercicio 1

Regressido

linear Ajuste um modelo de regressdo aos dados de severidade de determinada doenca em

maltipla

funcdo da temperatura do ar. Depois, realize a analise de varidncia da regressio.

Temperatura (°C) 2 1 5 5 20 20 23 10 30 25
Severidade (%) 1.9 31 33 48 53 61 64 76 98 124

Fonte: American Phytopathological Society (http://www.apsnet.org/)



http://www.apsnet.org/
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Exercicio 2
Verifique se a dose de vinhaca (L/ha) afeta linearmente (p < 0.05) a produtividade
(t/ha) de cada uma das trés variedades de cana-de-acicar. O modelo linear simples
é adequado?

Regressido

linear Bloco
ot Variedade Dose de vinhaca | mn
A 0 69 66 68
500 72 70 71
1000 70 73 71
1500 66 64 67
B 0 65 67 64
500 69 73 73
1000 73 74 75
1500 70 68 68
C 0 71 73 70
500 7 79 717
1000 77 79 76

1500 74 75 76
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Exercicio 2

Dica: ao invés de montar a tabela convencional de ANOVA de um fatorial 3 x 4,
monte a tabela da seguinte forma:

Regressido

linear FV

maltipla

L SQ QM F

G
Bloco 2
Variedade 2
Dose/var.A 3
Dose/var.B 3
Dose/var.C 3
Residuo 22
Total 35

Em que a fonte de variagdo Dose/var.A representa o efeito da dose de vinhaga
sobre a produtividade da variedade A.
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